

※ 注意：請於試卷內之「非選擇題作答區」作答，並應註明作答之題號。

一、本題組包括三個相關的子題，請依序回答。(共 50 分)

(一) 以下的新聞是有關台大學生自殺的報導，分析其新聞框架，它如何解釋台大學生自殺事件？其限制為何？(10 分)

台大5天連3輕生在校生親曝「炸鍋」高壓真相 - 鏡週刊

許行君 Nov 14, 2020

原報導出處：<https://www.mirrormedia.mg/story/20201114web004/>

正值中招考期間的台灣大學 5 天內驚傳 3 起學生自殺案件，引起社會震驚和關注，對此就有台大在學生分享自己「讀頂大」的心路歷程，曝光「炸鍋」壓力超大真相。

12日有一名台大學生在論壇PTT發文，針對近日接二連三的輕生事件，分享自己這些年在「台大」求學的心得，「我自己讀到快畢業了，老實說看到這些消息有點麻痺了，但自己的日子也要自己過，慶幸自己的心理狀態是承受的住。」

有人不解已經唸到台大算是很厲害了，為何會承受不了壓力？原po解釋：「事實上這些大多是以前在學業、考試上幾乎沒有受到挫折的人，第一次面對到這樣的壓力又沒有家人在身邊，或是根本沒有人可以說，壓力過大就炸鍋了。」

原po也指出，雖然自己進了人人稱羨的台大，但還是感到相當迷茫。他表示自己在台大算是「低成就族群」，就是「大二以上沒有轉換跑道(雙轉輔重考)，甚至學業成績在大約50%的」，原po無奈感嘆常常都在自問為什麼會做不好？或是失去了自己的目標在原地打轉。

好在原po有熱心教授相助，現在他已經找到自己喜愛的領域，原po語重心長地表示：「希望各位能了解，讀到台大的學生在處理心理方面的能力不會比一般人好多少，如果能的話，關懷一下身邊的朋友，替他們解解憂」並指出最近天氣轉涼又是中招考週，本來就是輕生事件的高峰期。

貼文一出網友紛紛感嘆「欲承其冠，必承其重。沒有表面看起來這麼輕鬆亮麗」「台大頭銜很沉重啊，之前同事犯小錯也被嗆『啊不是念台大』」「頂大生壓力真的大，同儕、家人、社會、自己給的壓力，不是一般人承受的起的」

也有網友說明其實台大有「心輔中心」，但據了解預約不易，想要預約大都要等 2、3 週，心理輔導人力嚴重不足。也有不少民眾暖心留言「加油，多運動，可以釋放壓力」「辛苦了，菁英有凡人不懂的困擾」。

(二) 你如何從社會學理論解釋台大學生的情緒困擾？(20 分)

見背面

- (三) 根據(二)的社會學理論，如果你來報導此議題，將採取何種新聞框架？並請說明此框架的意義與理由，接下來收集哪些資料？訪談哪些人士？
(20分)

二、以下題組與 Covid-19 疫情相關，請依序作答。(共 50 分)

(一) 請以這次 Covid-19 疫情的現象為例，闡明社會學探討社會不平等的核心理念。(20分)

(二) Covid-19 疫情期間，有一些重要的議題，未能受到台灣媒體的重視。假設你想跟媒體主管，爭取報導一個一直被忽略的疫情議題。請問，你選的主題會是什麼？為何此主題重要？(15分)

(三) Covid-19 疫情期間，群體免疫、邊界管控、封城、戴口罩、社會距離、施打疫苗等等措施，到底哪些效果最優，各方科學家、各國政府、國際衛生組織等等，看法歧異。請問，從社會學的角度，會如何探討這類的科學爭議？(15分)

試題隨卷繳回